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YT1o Takoe copusm?

[MpaBUNbHO NOHATAas OLIMOKa — 3TO NyTb K
OTKPbITUIO

Codhu3am (OT rped. sophisma — yrnoBKa, BblAyMKa, ronosonowéﬂ'mom?a%lﬂg
Kaxkyuieecsi npaBuibHbIM, HO TO CYLUEeCTBY JIOXHOE YMO3aKri4veHme,
OCHOBaHHOE Ha npeaHaMepeHHO HernpaBuiibHOM NoAdope WUCXOAHbIX
NOSOXEHWU.
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Hctopud codprusMoB

B nctopun passutna marematukm comnambl urpanmn cyLiectBeHHy ponb. OHK cnocobcTBoBanu
MOBbILLIEHUIO CTPOroCTU MaTeMaTU4YeCKUX paccyXaeHun u cogencteoBann 6ornee rnyboKoMy YSCHEHUIO
NOHATUIA N METOAOB MaTeMaTukn. Porb coom3amMOB B pa3BUTUM MaTteMaTUKU CXOOHa C TOW POsibko, Kakyto
UrpatoT  HenpegHaMepeHHble OwWuMbKM B MaTtemMaTUyYecKMX WCCnedoBaHUAX, [OOrMyckaemble Aaxe
BblaarowmmMmcsa matematmkamn. MIMEHHO yscHeHue OowwnboK B MaTeMaTU4eCKMX paccyXOeHUAX 4acTto
COOEenCTBOBaro pa3BUTUIO MaTteMaTuUKN.

Moxanyn, ocobeHHO noyyuTeribHa B 9TOM OTHOLUEHUM UCTOpPUS
akcnombl EBknnpga o napannenbHblx npambix. CdopmynupoBaTb 3Ty
aKCMOMY MOXHO TaK: Yepes3 JaHHYK TOYKY, Nexally BHe JaHHOW NpsIMOW,
MOXHO MNpoBecTu He 6Goriee OAHOM NPSMOW, napansnenbHONn OaHHOW (4To
OOHY NpaAMYl0, napannenbHyl [OaHHOWM, MOXHO MNpoBecTM — 3TO
AoKasblBaeTcd). OTO YyTBEPXAEHME Ha NPOTSKEeHUN bonee YemM ABYX TbICAY
neT NbiTanncb AoKa3aTb, BbIBECU U3 OCTallbHbIX aKCMOM reOMETPUN, HO BCE
MNOMNbITKNW He YyBeH4Yanucb Yycnexom. [lonyyeHHble «adoKasaTenbCcTBay
okaszanucb owunboYHbIMU. I BCE Xe, HECMOTPA Ha OWMOBOYHOCTb ITUX
«[oKa3aTenbCTB», OHWU MPUHECN DOOMbLUYH NOSb3y PasBUTUKD FEOMETPUMN.
MoXHO ckasaTb, YTO OHW NOArOTOBUSIN OOHO U3 BENUYANLLUX OOCTUXKEHUN B
obnactn reomMeTpum uU BCEW MaTeEMaATUKM — CO34aHMEe HEeEeBKMO0BOW
reometTpun. Yectb paspaboTkm HOBOM FreOMETPUN MPUHAONEXUT Hallemy
BENUKOMY cooTeyecTBeHHMKY H./A. JlobayeBckoMy ©  BeHrepckomy
matemaTtuky AdHowy bounsn. H.U. JlobayeBcknn n cam cHadana nbiTancs
AokKasaTb akCMoMy napasnnenbHblX, HO CKOPO MOHSAS, YTO 3TOro caenatb
Henb3s. U nyTb, nas kotopbiM JlobadeBckuin yoeauncs B aToM, NPUBEN ero K
CO30aHMI0 HOBOM reoMeTpun. OTOT 3amevaTterbHbli BKad B MatemMaTtuky
ObI1 0OHMM U3 TEX, KOTOPbIE NPOCNaBUN PYCCKYHO HayKy. T Totbaueaci
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YeM 11oAe€3HBI COOU3MBI M YTO OHHU JAIOT?
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Bunasl MmareMaTHYEeCKHUX COPHU3MOB

(17 MoIPOOHOTO MPOCMOTPa HAKMHUTE HA BHIOPAHHYIO CTPOKY)

- Anrebpanyeckune codhunsmbi

» [eomeTpUYyeckme copmnsmbl




[MatemaTnyeckne copmamsbl]

Aarebpanyeckue copU3MbI

BoT HekoTOpbBIEe pe3yabTaThl pelieHusi coPu3MOB:

Mpumep 1.
Mpumep 2.
Mpumep 3.
Mpumep 4.
Mpumep 5.
Mpumep 6.
Mpumep 7.
Mpumep 8.
Mpumep 9.

(m1st moapOOHOrO MPOCMOTPa HAXKMUTE HA BHIOPAHHYIO CTPOKY)

1 p. =10 000 k. O @9
5=6 <
4 =28

2-2=5

5=1

4=5

JTtoboe yncrno paBHO €ro NofnoBUHE

PaccTtosHne ot 3emnu o ConHua paBHO TOSILLMHE BOMNOCKA

Jlvoboe uncno =0

NMpumep 10. VI3 aByXx HepaBHbIX Yncen nepBoe Bcerga Gonblle BTOPOro




m [MaTemaTuyeckme comsmbl] M

I[Ipumep 1.
1 p. =10 000 k.

Bo3bMEM BepHOE paBEHCTBO:

I p. =100 k.

Bo3Benem ero no 4actam B KBagpar.
Mol nonyumm: 1 p. = 10 000 k.
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Bonpoc:

B yem owwmdbka?

OT1BeT (Ha)xmute «Entery):

Bo3BegeHne B KBagpar BeEJIMMUH HE UMEeET CMbICrla. B KBagpar
BO3BOAATCA TOJIbKO 4YMCI1Aa.
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IIpumep 2.

SO=06
[lonbiTaemca AgokasaTb, UTO 5 = 6. C 9TOMN Uenbio BO3bMEM 4YUCIIOBOE
TOXOECTBO:
35+10-45=42+ 12 — 54.
BbiHecem o0uwme MHOXUTENNM NEBOM W MpaBoOM 4acTenm 3a CKOOKW.
[Tonyynm:
5(7+2-9)=6(7+2-09).
Pasgenmm o00e 4actm 3TOro paBeHCTBA HaA OOWMWA  MHOXWUTENb

(3aKNOYEHHbIN B CKOBKN).
[Tonyyaem 5 = 6.

Bonpoc:

OT1BeT (Haxxmute «Entery):

(7+2-9) 0




[Ipumep 3.
4 =8
Bo3bmeMm cuctemy ypaBHEHUN:
2x+y=28
xX—2= — X.
2

Pewnm e€ crnocobom noacTaHOBKM.
[Monyyunm:

4-y+y=8 1e.4=8

Bonpoc:

OT1BeT (HaxxmuTte «Entery):
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I[Ipumep 4.
2-2=05

MmeeMm uncnoBoe paBeHcTBO (BepHoe): 4 : 4 =5 : 5.
BbiHeECEM 3a CKOOKM B KaXXO0OW YacTu €ro 0oL MHOXUTENb.

Monyuum: 4 (1 : 1)=5(1:1).
Yncna B ckobkax paBHbl, nostomy 4 =5, unn 2 - 2 =15.

Bonpoc:

OT1BeT (HaXXxmuTte «Enter»):

4:4=5:5
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IIpumep S.
S=1

N3 uncen 5 n 1 no otgenbHOCTU BbIMTEM OOHO U TO Xe 4ncno 3.

Monyyum yncna 2 m — 2.
[pun BO3BEeAEHUN B KBagpaT 9TUX YMCES NOoSyYyarTcsa paBHble Yncrna

4 N 4. 3HaunT, OOMKHbI ObITb paBHbI U UcxodHble uncna S u 1.

Bonpoc:

OT1BeT (HaXXxmuTte «Enter»):
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[Ipumep 6.
4=5
IMeeMm 4ncnoBoe paBeHCTBO (BEpHOE):
16 —36=25-45; 16—-36+20,25=25-45+20,25;
(4-4,5°=(5-45)%* 4-45=5-45;
4 =73.

Bonpoc:

%E%g%&@wl\;ﬁl—4,5|:|5—4,5|
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[Ipumep 7.
Ar0b0o€e YHucAO0 paBHO €ro IIOAOBUHE

Bo3bMEéM OBa paBHbIX Yncna a u b, a = b. O6e yactn aToro paBeHcTBa
YMHOXWM Ha a U 3aTeM BbIUTEM U3 Npou3aBeneHui no b2. Monyunm:
a’—b> =ab-b*>, um(a+b)(a—b)=b(a—b).
Otctogaa+b=Db,unna+a=a, Takkak b = a.

SHaunTt, 2a=a,a = ol

2

Bonpoc:

OT1BeT (HaXXxmuTte «Enter»):

(a—b) (a—b)=0
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[Ipumep 8.
Paccroguue ot 3eMAnu 10 CoAHIIA paBHO TOAIIIMHE BOAOCKA

MNyctb a (M) — pacctosaHue ot 3emnu o ConHua, a b (M) — TonwuHa
Bonocka. CpegHee apudpmeTtndeckoe nx obosHauymm vyepes v. imeewm:
at+b=2v,a=2v-—-Db,a— 2v =—Db. NepemMHOXMB No YacTam OBa
nocnegHuUx paBeHCTBa, Nosfly4Yyaem:

a’ —2av = b* - 2bv. [TpnbaBuM K KaXKgomn YacTu V2 [Monyynm:
a’—2av+v>=b>—-2bv+v: umm (a—v)’=(b—v)* Te.
(a—v)=(b—vV), n, s3Hauut, a=Db.

Bonpoc:

OT1BeT (HaXXxmuTte «Enter»):
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[Ipumep 9.
Ar00oe urcao = 0

KakoBo Obl H/ ObINO YMCNO a, BEPHbI PaBEHCTBA:
(+a)’ =a’u (—a)* = a’. CneposartensHo, (+a)> = (—a )?, a aHauur,
+a=—a, unm 2a = 0, n noatomy a = 0.

Bonpoc:

OT1BeT (HaXXxmuTte «Enter»):
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[Ipumep 10.
M3 nByX HEpaBHBIX YHUCEA II€PBOE BCETMA OOABIIIE BTOPOTO

MycTb a b — nponsBonbHbIe Yncna u a = b. Nmeewm:

(a—b)* >0, Te. a> —2ab — b’ > 0, unu a* + b*> > 2ab.

K o6enm yactsam aToro HepaBeHCTBa npubasum — 2b°. [Mony4nm:
a’ —b* >2ab —2b%, urnm (a+b) (a—b)>2b (a—Db).

Mocne aenenns obenx Yyacten Ha (a — b) umeem:

a + b > 2b, otkyna cnepyer, yto a > b.

Bonpoc:

OT1BeT (HaXXxmuTte «Enter»):

(a+b)(a—b)>2b(a—Db)
(a—b)
(ecmma—b <0)
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['eomeTpuyeckue copU3IMBbI

BoT HekoTOpbIe MPUMeEPLI reOMeTPUYECKUX COPU3MOB:

(m1st moapOOHOrO MPOCMOTPa HAXKMUTE HA BHIOPAHHYIO CTPOKY)

Mpumep 1. 3aragoyHoe NCHE3HOBEHME.
Mpumep 2. 3emna n anenbCcuH

NMpumep 3. VckycHaa novnHka
NMpumep 4. [1Ba nepneHankynsapa

NMpumep 5. «Hosoe gokasatenbcTBo» Teopemsl Mudaropa
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[Ipumep 1.
Barago4yHoe UCcYe3HOBEHUE

Y Hac ecTb NPOU3BOJSIbHLIA MPAMOYTOfbHUK, HA KOTOPOM HadvepyeHo 13
OOWHAKOBbIX JIMHUA Ha pPaBHOM pPacCTOSAHUMW AOpYyr OT Apyra, TakK, Kak
\vjMOKasaHo Ha pucyHke 1.

Tenepb «paspexem» NPAMOYrofisHUK NPAMOKn

MN, npoxogsuwen 4epes BEPXHUU KOHeL,

NnepBOn U HMXKHUN KOHEL, NocneaHen NMHUN.

CaoBuraem o00e nomnoBWHbI BOOMb MO 3TOU

NMIMHUMN N 3aMedaeM, YTo NuHuUKU BmMecTo 13
N cTano 12. OgHa nuHua ncyesna beccnegHo.

Puc. 1

Bonpoc:

OT1BeT (HaXxxmuTte «Entery):
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IIpumep 2.
3eMAd U arleAbLCHUH
Boobpa3nm, 4TO 3eMHOM wWwap OOTAHYT MO 3KBATOpy OOpy4yeM M 4TO
nogobHbIM Xe o0bpa3oM OBTAHYT M anesfibCUH Mo ero 6osbLIoOMYy KpYyry.
[danee BoobpasnmM, 4TO OKPYXXHOCTb Kaxgoro obpy4ya yanuHmnacb Ha 1Mm.
Toroga ob6pyyn OTCTaHYyT OT MOBEPXHOCTU Ten U obpasytoT HEKOTOPbIN
3a3o0p

Bonpoc:

OT1BeT (Haxxmute «Entery):

C C
R = C2n r=c¢2mn
C+1
c +1 C+DR2rwv (c+D2=n

(C+1)2n-CR2un=1/2n
(c+DR2n-cl2n=112n

12n




[Ipumep 3.

VM ckycHada moYyuHKa

B QOHe p[epeBsHHOro cydHa BO BpeMd MraBaHUsS Cryyunacbh

npaAMoyrosibHast npobovHa B 13 CM OfNWHLI U 5 CM LWMPWHBI, T.e. | —
nnowaas npobouHbl = 65 cm?. CynoBON MMOTHUK B3AN KBagpaTHYlO — —
[IOLLIEYKy CO CTOPOHOW KBagpaTta 8 cm (T.e. mnowanb = 64 cm?), =
pa3pesan eé npaMbIMN NUHUAMKU Ha 4veTbipe Yactu A, B, C, D Tak,
Kak nokasaHo Ha PUCYHKE 2, a 3aTeM CIOXWUi UX TakK, YTO Nosy4ymscsd
NPAMOYrOSibHUK, Kak pa3 COOTBETCTBYHOLLMN NPOBOMHE, CM. PUCYHOK  |__
3. TM NPSAMOYrofibHUKOM OH WM 3agenan npobouHy. Beiwno, yto -
MAOTHWK cymen KsBagpaT B 64 cm? obpaTuTb B MPAMOYIOfbHUK C
nrnowaabko 65 cm?.

Bonpoc:
OTBeT (Haxmurte «Entery):
B C, D
A C
D G H E
tg £ EHK = 8/3 tg £ HGJ = 5/2 8/3-5/2=1/6>0
Z EHK > Z HGJ EFG

5-3-(53)8 =18
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I[Ipumep 4.
[IBa nepreHauKyAsdapa

[MonblTaeMca  «4oKasaTby», 4YTO 4Yepe3 TO4Ky, Jiexallyto BHe Puc. 4 B
NPAMON, K 3TOM MPSIMOM MOXHO NPOBECTU ABa nepneHankynapa.

C otonm uenbto Bo3bMEM TpeyronbHUK ABC (pucyHok 4). Ha

ctopoHax AB mn BC aToro TpeyronbHuKa, Kak Ha AnameTtpax,

NOCTPOUM  MOSTYOKPYXKHOCTU. [lyCTb 3T NOMYOKPY>KHOCTU N
nepecekatoTcs co ctopoHon AC B Toukax E m D. CoeanHum

Toukn E n D npameimm ¢ Toukon B. Yron AEB npsamon, kak

BAMCaHHbIN, onuparwunca Ha guameTtp; yron BDC Takke

npamon. CneposatencHo, BE L AC n BD L AC. Yepes Touky B

NpoxoaAaT ABa nepneHaunkyndapa K npsamon AC.

Bonpoc:

OTBeT (Haxmurte «Entery):

AC
BE BD
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[Ipumep S.
«HoBoe mokazateabCTBO» TeopeMmnbl [Iudaropa

B0o3bMEM MpAMOYronbHbIA TPEYronbHUK C KateTaMu a 1 b, rMnoTeHysom ¢
N OCTPbIM yrrioM O, NpoTMBOMEXaLLUM KaTeTy a.

Mmeem: a = ¢ sin 0, b = ¢ cos d, otkyaa a° = ¢’ sin’ A, b? = ¢? cos” a.
[IpocyMMUpoBaB No YacTsm 3TN paBeHCTBA, Mosiyyaem:

a’ + b%? =c? (sin? a + cos’ a).

Ho sin’ a + cos” o = 1, u noatomy a’ + b? = c2.

Bonpoc:

OT1BeT (Haxxmute «Entery):

sin o +cosZa =1
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